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ELŐFIZETÉS :ELŐFIZETÉS
Egész évre . 6 ft.
Fél évre . . 3 ft. 
Negyed évre 1 ft.BOkr.
A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulaj ionosnak kül­

dendők.

I mm KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLŐIT.

HIEBE TÉ Sí DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyi.lttér 
sora 25 kr.Bályegdíj min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bitteraann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
lm\i\ ni tiiíht fiuza.

's,—----
Egyes szám ara 10 ii Megjelenik minden J^edd-en. és ^pérvtelsieiCL- szám m 10 kr.

A tiszaparti vasút.
Videant consules ! Ii

ép Szeged, ha fényes j 
palotáid közepette, la­
kosaid panaszát a nagy 
pénzszükségről összeve­
tem az újságok és ko­
moly kereskedők által 
jövendölt pénz válsággal, 
elszomorúl szívem !

Az alföld legnagyobb j 
városai Hát amit sze­
meim látnak, az mind \ 
csak külső fény és igaz j 

volna az, hogy a modern szörny: a krach, ba- 
cillusait palotáid impozáns falai között elhinté ! ?

Nem hihetem — nem, ez nem lehet 1 —
És ime szomorkodó szívem meglelte a vi­

gaszt.
Rövidke pár nyomatott sor az egész, — 

de eloszlat minden aggályt: »Kállai A. és tár- ! 
sai egy évi időtartamra előmunkálati engedélyt 
nyertek, a szegedi osztrák állam-vasút induló 
házától Martonos, O-Kanizsa és Adorján érin- j 
lésével, Zentára építendő gőzmozdonyú vasútra.«

Lehetnek azonban sokan, akik nem értik 
meg, miért vigasztaltak meg e sorok Szeged 
jelenében és jövőjében és ezeknek ép úgy tarto­
zom a felvilágosítással mint nekem azon bács­
kaiak, akik a leendő Szeged megyébe bekeb- 
lezésúket óhajtják.

Méltóztassék tehát tudomáséi venni, mikép 
kérdezősködéseimre azon felvilágosítást nyertem, 
hogy ezen mintegy 6o kilométer hosszú vasút 
kiépítése részvények útján fog történni, vagyis 
a szegedieknek annyi pénzük van, hogy 1.200,000 
frtot vasúiba fektethetnek!

Tehát a szegedi pénzszükségről szóló hírek 
— koholmány! Kétkedők ezen állításom helyes­
sége ellen (a vasút létesítését mindenki biztos­
nak veszi) azon kifogást teendik, hogy nem 
következtetés az, miszerint a leendő vasút rész­
vényei kizárólag szegediek pénzén lesznek vá­
sárolva. Ezen kifogás, mint látni fogjuk, meg 
nem állhat.

Tekintettel azon körülményre, hogy a kér­
déses vonal Horgosig, tehát 19 kilométer hosz- 
szaságban párhuzamosan halad a meglevő vas­
úttal, ugyan közel áll azon valószínűség, mikép 
ezen vasút kiépítése által a magyar állam-vas- • 
útnak verseny vonala lesz, és hogy ezen kiépí- , 
tés első sorban nem Szeged, hanem az osztrák 
állam vasút érdeke, hogy így a Tisza bácskai 
oldalán, majdan folytatólag épülő vasútak for­
galmát magának mindenkorra biztosítsa, illető­
leg saját vágányaira terelhesse, miért is a rész­
vények megvásárlása első sorban az osztrák 
állam-vasút feladata.

Ezen látszat valószínűségét azonban az en­
gedményesek nevei rögtön megszüntetik.

Elismerjük ugyan, hogy Szeged felvirág­
zása kiváltságokkal is biztosítandó, de Szeged 
érdeke nem lehet az állam érdekével ellentétes; 
pedig ha ezen leendő vasút részvényesei az 
osztrák állam-vasút részvényesei lesznek, akkor 
ezen vasút a magyar állam-vasúttal konkurál, 
vagyis az állam pénzén kiépült Szeged ezen 
vasútjával a magyar állam-vasút bevételeit 
csorbítja.

Úgy az engedményesekkel, mint a szege 
diekkel szemben, ilyen hazafiatlan eljárást nem 
tételezhetünk fel, és miután ilyen kerülő vasút 
részvényeibe, mások mint szegediek pénzüket 
befektetni nem fogják, és a vasút kiépítésében 
mindenki komolyan hisz, úgy kétségtelen, rnikép 
Szegeden ez idő szerint krach-bacillusok nin­
csenek !

Ha tehát a szegedieknek sok a pénzük, 
mi ennek csak örülni tudunk.

Ha azonban e feltevésünk mégsem helyes, 
akkor Bácsmegye és Szeged város érdeke kö­
zös és ezen helytelen irány kiépítését nem sza­
bad támogatniok, mert e vasút forgalma hosz- 
szaságával nem áll arányban, így jövedelmező­

sége több mint kétes és mert annak kiépítését 
sem Szeged, sem a bácskaiak kereskedelmi ér­
deke nem kívánja.

Szegednek Zentával összeköttetése Horgo­
son át történik legelőnyösebben, mert így 60 
kilométer helyett csak 40 kilométert kell ki­
építeni, minthogy Szeged-Horgos már úgyis ki 
van építve.

Szegednek nincsen semmi oka a Kállai-féle 
irányhoz ragaszkodni, mert ez kereskedését csak 
ép oly fokon fogja emelni, mint a horgosi csat­
lakozás, hisz Szeged kereskedésének öregbíté­
sére úgyis csak azon árú szolgál, amely vagy 
Szegedre, vagy Szegedről lesz fakturázva, a 
távolság pedig mind kettőnél egy; a kölömb- 
ség csak az, hogy a Kállai-féle irány mellőzé­
sével az állam nyer, míg elleneseiben az át­
meneti árúforgalom az osztrák állam-vasútat 
fogja a magyar állam vasút rovására gyara­
pítani.

Bácskai érdekek meg éppen a horgosi csat­
lakozást kívánják. Horgos Szeged csak 7 kiló­
méterrel rövidebb, mint Horgos-Szabadka és 
nekünk ép úgy kell Szeged, mint Szabadka és 
igen furcsa dolog volna, ha Ó Kanizsáról Kállai 
kedvéért Szabadkára negyvenegy kilométer he­
lyett, hetvenkilenc kilométert kellene utazni, 
vagy árú után vitelbért fizetni. Megjegyezzük 
még, hogy Zen ta-Horgos-Szabad ka-Budapest 236 
kilométer és Zenta-Horgos Szeged-Budapest 248 
kilométer. Figyelembe véve még azon körül­
ményt, mikép a vasút folytatása Zentárói Ó-Be­
csére, illetőleg Újvidékre csak az idő kérdése, 
így bátran mondhatjuk, hogy az állam igen 
rossz vasúti politikát követne, ha a Kállai-féle 
irányt kiépíteni engedné.

Az ügy érdekében szükségesnek tartottuk 
ezeket elmondani és bővebb részletezésbe bo- 
csájtkozni ez idő szerint feleslegesnek tartjuk.

Hisszük, hogy e sorokat megyénk szelle­
mes és tevékeny alispánja is olvasni fogja, miért 
is végmondatunk : »tizenöt kilométer vasút ki­
építésével a tiszamenti községek árúforgalma 
és kereskedése minden időre Bács-Bodrogh me­
gyei marad, ha pedig ezen tizenöt kilométer 
vasút építése mellőztetik és a »Kállai irány« 
épül, úgy a tiszamenti községek kereskedése 
Szeged felé gravitál és az osztrák állam-vasulat 
gazdagítja « _____ □

A „Gazd. Egylet“ közleményei.
A megyei gazd. egyesület f. hó 14-én Szemző 

Gyula elnöklete alatt vál. ülést tartott. Nevezetesebb 
határozatai a következők voltak:

Az adai földmíves iskola számára egy 150 frtos 
ösztöndíjat adományoz, egyelőre 2 évre. Az ösztöndí­
jat egy szegény szorsú, jó erkölcsű tanuló, akit a fo­
lyamodók közül erre az elnökség legérdemesebbnek 
tart — fogja élvezni.

Ekeversenyt az idén a gazd. egyesület az idő 
előhaladottsága miatt nem tart.

Kolatsek János apatini lakos azon kérelmére, 
hogy az általa feltalált kender-törő gép némi javítá­
sára, illetőleg befejezésére az egyesület 50 frtot adjon 
— a vál egy — Michelsz János, Reichel Péter és 
Kaufmann urakból álló 3 tagú bizottságot küldött ki 
a nevezett gép megvizsgálására, s ha a biz. érdemes­
nek találja azt a díjazásra, úgy az egyesület a kért 
összeget megadja.

A folyó év végén a gazd. egylet tisztviselő kara, 
megválasztatásuk óta a 3 év letelvén, az alapszabá­
lyok értelmében leköszön. Az elnök, alelnökök és vá­
lasztmányi tagok választását a jövő év elején tar­
tandó közgyűlés eszközli A titkárválasztással ez idő­
pontot nem lehet bevárni, mert a folyó ügyek rendes 
menete megkívánja, hogy újév első napján a jelenlegi 
titkárt az ujonan választott mindjárt helyettesítse, de 
másrészről ez állás természete azt kívánja, hogy az a 
szokásos pályázat útján töltessék be, ami minden­
esetre id -t igényel; s ennek folytán a választmány 
abban állapodott meg, hogy a pályázati hirdetmény 
eleve közzé tétessék. A titkár fizetése és szükséges 
kvalifikációjának megállapítására egy 6 tagú bizott­
ság küldetett ki (Szemző Gyula elnök, Barthal József, 
Bikár Simon, Falcione Lőrinc, Radios György, dr. 
Molnár István Lajos). Ezzel kapcsolatban a választ­
mány kimondta, hogy a pénztárnoki állás a titkár­
sággal össze lesz kötve, s a titkár kötelezve lesz ott 
lakni, ahol az elnökség székel.

SZEHT-TAMAS OSTROMAI.
(1848—1849-ben.)

T Ja. i nn. X ózseftől.
Szabadságharcunk egyik kiváló pontja Szent- 

Tamás. Érdekes e tárgyról behatóbban értekezni, an- 
I nál is inkább, a mennyiben e tárgy a szabadsághar- 
j cunkról szóló történetekben sehol sincs részletesen ki- 
: dolgozva; másrészt számos, az ottani nép által fenn­

tartott adat szolgál rendelkezésemre, úgy, hogy e tárgy 
kifejtésével nem vélek háládatlau dolgot elkövetni.

Szent-Tamás a Ferenc csatorna mentén fekszik, 
két mértföldnyire a Tiszától. Lakóinak száma közel 
12,000 re rúg, nemzetiségükre nézve majdnem kivétel 
nélkül szerbek Politikai érzületük ismeretes. A dél­
magyarországi felkelés elején vezéreik ösztönzésére az 
ottani csekély magyar érzelmű pártot részint leülve, 
részint nehéz földmüveleti munkára kényszerítve, ha­
ladéktalanul a szerb lázadókhoz csatlakoztak. Az előbb 
oly jelentéktelen helyet rövid idő alatt fontos erődít, 
vénynyé alakították át. Északról a Krivaja (pacsér- 
ér), délről pedig a Ferenc-csatorna képezték terme, 
szetes védelmi vonalait. Nyugat és kelet felé, a még 
mai napig is romjaiban látható sáncok védték. Az 
előbbiek a Ferenc csatornái zsiliptől a Krivajáig vo­
nultak, az utóbbiak a turiai országúitól szintén a 
Krivajáig. Délen a Ferenc-csatornán át fahíd vezet a 
városba; balról a zsilip mellett kis erdő van. Észak­
keleten az említettem sáncokon kívül még egy kis 
négyszögü földhányás emelkedett; szélessége 2 öl, ma­
gassága szintén annyi. A szerbek ezen kis helyet 
„Szrbobrán“-nak nevezik. Közel hozzá a „na szirigú“ 
nevű magaslat emelkedett, 200 ember és két 3 fontos 
ágyú által védve.

Az első támadást Szent-Tamás ellen az áruló 
Bechtoid intézte 1848 Julius 10 én. Horváth Mihály 
„a függetlenségi harc történetében“ a támadást julius 
14-ére teszi. Én azt tartom, ez nem hiteles följegyzés. 
A szerbek, Klapka és többen, mind 10-ét tartják az 
első támadás napjának.

Horváth Mihály Bechtoid fővezért következőleg 
jellemzi: „Bechtoldról a magyar közönség még keve­
sebbet tudott ugyan egyelőre, mint a hadügyminisz­
ter ; mert neve eddigelé egész ismeretlen volt a hazá­
ban; kineveztetése mindazonáltal, idegen létére is, 
közmegelégedéssel fogadtatott. Abban, hogy nem ma­
gyar eredetű, hogy az ország alkotmányáról és jogai­
ról fogalma sincs, hogy, mint társainak legnagyobb 
része, a régi rendes katonaságot nem örömest látandja 
összeolvadni az uj, magyar rendszerű honvédsereggel, 
és hogy ezen okoknál fogva, ha különben az ügynek 
híven szolgálna is, a seregben alig számolhat népsze­
rűségre, — mindebben akkor senki sem látott okot 
az ellenszenvre: annyira égetővé lett egy fővezér szük­
ségének érzelme, ki függetlenül, összehatólag intézné 
működéseit. Midőn ő Kassáról, hol szállásolt, Pesten 
megjelent s magán körökben is kijelentette, hogy 
gyorsan és elhatározólag kíván munkálkodni: egyéni­
sége felől általában kedvező vélemény terjedt el a ha­
zában. Hazafiatlanságnak tartották volna, másként 
vélekedni s nyilatkozni oly férfiúról, kinek kezébe a 
minisztérium bizton letehetni hitte Magyarország élet­
kérdései egyikének megoldását. A kedvező vélemény 
őt némileg szinte a népszerűség fénykörével árasztá 
el, midőn végre julius elején Szegedre érkezett. U maga 
is mindent elkövetett e népszerűség ápolására, nyílt 
bánásmódja által mindenkit megnyerni igyekezett: ra­
gaszkodását a magyar ügyhöz minden alkalommal 
fennen hirdette. Nagy gondja volt reá, hogy lakása 
erkélyén nagy nemzeti zászlók (!) tűzessenek ki; a 
szerb lázadók ellen gyakran nagy hangú fenyegetése­
ket hallatott és Ígérte, hogy őket rövid idő alatt ki- 
űzendi táboraikból. Bizonyos tüntetéssel buvárkodék 
az asztalain kiterített földabroszokban. Mindez oly bi­
zodalmát ébresztett iránta, s munkálkodásait eleve és 
oly reményteljes színben tüntette fel, hogy senkinek 
eszébe sem jött gyanakodni: vájjon nem látta-e el őt 
a reactio olyféle titkos utasítással, hogy a háborút 
lehetőleg hosszúra nyújtani, s mennyire nyilvános áru­
lás nélkül teheti, minden érzékenyebb csapást elfordí­
tani igyekezzék,az udvar érdekében lázongó szerbekről?“

Horváth az árulót némileg menti is: „ha nem 
egyenes árulás, mondja, de bizonyára annyi, s 
oly szembetűnő hiba, mulasztás, gondatlanság és ren­
detlenség terhelte a fővezérletet, hogy Bechtoid rossz 
akaratáról a táborban senki sem kételkedett.“ Tehát 
a nagy történetíró vonakodik Becbtoldot avulónak bé­
lyegezni. Horváth alapvető művét 1865-ben irta, tud­
hatta, hogy Bechtoid, — eltávozása után — osztrák 
szolgálatba lépett, hogy a haza ellen fegyvert fogjon. 
S lám mily enyhe vele szemben kritikája, mig Kos­
suthra, a nagy hazafira, a legszigorúbb, pártos mél­
tókét alkalmazza !

Mint mondám, az első támadást nem jul. 14-én, 
hanem 10-én intézték Szent-Tamás ellen. Éjjel volt. 

I Éder tábornok 1000 emberrel és fél hat fontos üteg- 
! gel a városnak tartott; mig Damjanics őrnagy 31 
I századdal és egy ütegjei Turiának rontott; Kolowrát 
j ezredes hat századdal Hegyesről indult meg és végül 
I Bergmann kapitány 5 század- és 2 ágyúval támadott.



A szerbek azonban a támadást — szám szerint 
3oOO végvidéki és 2000 szervián — Bosznics Tódor 
vezérlete alatt visszaverték. _ ,

Bamjanics támadása sem sikerült, miután a le- 
renc-csatorna Bidját a szerbek eleve felszedték. A se­
besültek száma hatra rúgott.

Magyar részről több kisebb kudarc után ezen 
fontos helyet mindinkább kezdték méltányolni és las­
sanként azon nézet jutott érvényre: ha a bácskai szerb 
csapatokat megakarják semmisíteni, e helyet okvet­
lenül be kell venniük.

Bechtold nem hagyott fel a támadással. De csak 
színleg; főtörekvése oda irányult, hogy tekintélyes 
számú magyar csapatot tartson lekötve az osztrákok 
előnyére. A közellevő római sáncokban is erősen folyt 
a vér, sőt Máriássy itt határozott előnyt vívott ki, 
a mit Bechtold elég gálád módon szántszándékosan 
mulasztott el kizsákmányolni S mi több, néhány nap 
múlva összes csapataival elvonult, tettét azzal okada- 
tolva, hogy az erőditvényt csekély számú seregével be 
nem veheti.

Főhadiszállását O-Becséről Verbászra tette at.
A szerbek időt nyerve, mindinkább megerősítet­

ték helyzetüket ugyannyira, hogy aránylag csekély 
erővel tekintélyes ellentállást fejthettek ki. 1848. aug. 
18-án Biga főhadnagy vette át a vezénylést.

Ezen tájban érkezett meg Bechtold sürgetésére 
maga Mészáros, a minek köszönhető, hogy ezúttal a 
sereg száma szaporodott.

Bechtoldnak újabb, aug. 19-én szándékolt táma­
dása a város tudomására jutott. Egy szerb közölte 
Biga Péter főhadnagygyal a magyarok támadási ter­
vét. Biga tisztában volt mindennel: Jovánovics Pétert 
századával és egy ágyúval Turia megvédésére küldé.
A péterváradi hídfőnél egy század péterváradi katona­
ság és 250 szt.-tamási lakos 2 ágyúval foglalt állást 
Zsivánovics Gábor vezénylete alatt. A verbászi sán­
cokat 21/, század péterváradi katona és 400 helybeli 
lakos 5 ágyúval védte Biga és Bosznics személyes 
vezénylete alatt. A keleti sáncokban 1j2 század péter­
váradi katona és 150 szt.-tamási lakos volt elhelyezve 
Dungyerszki vezénylete alatt. A Szrbobraut 50O rac- 
országi és 300 ó becsei lakos 2 ágyúval védte Bulyuk 
basa és Sztankó vezénylete alatt.

A tüzérség kivétel nélkül csajkásokból állt, Zsiv- 
kovics, Sztanojevics, Marinkovics és Radonics vezé­
nyelte azt. A Szirigán Nikolics parancsolt.

A magyarok támadási terve következő volt: a 
Bakonyi dandár feladata volt a fősáncot, a Wollen- 
hoferi és Fack-félének a hídfőt, a Kolowrátinak pedig 
Turiát foglalni el. Wollenhofer 4 század gyalogossal, 
Y, század Lenkey-Würtembergi huszárral és két ti­
zenkét fontos üteggel indult meg. A megtámadott hidat 
Vnorovszky, lengyel pánszláv, védelmezte, mintegy 
1500 végőrrel, néhány száz szerviánnal és 4 ágyúval.

Aug. 19-én hajnalkor kezdődött meg a támadás. 
Szerb részről Hrabovszkyt vélték a magyarok vezéré­
nek; tényleg Bechtold volt. Rövid idő alatt az ágyú­
zás az egész vonalon (a verbászi vagy nyugati fő­
sáncon) fejlődött ki. A hídfő ellen is heves támadást 
intézett Wollenhofer: ágyúink már elnémították a 
szerbekéit, és a mint Horváth Mihály állítja: „ha az 
ostrom következetesen folytattatik, magának az ellen 
ségnek vallomása szerint, a hídfő veszedelmét kétség­
kívül maga után vonta volna.“ Bechtold azonban ! 
visszavonulást fuvatott, és így ezen az oldalon meg- j 
szűnt az operáció. Csapataink nem egyszer kisértették ! 
meg a sáncok elfoglalását; Turia és Tisza-Föld vár a 
támadást visszaverte. A sáncok’ n a Sándor nevű szá­
zadnak sikerült a fő mellvédre előnyomulni, de ezalatt 
Bechtold visszanyomult, mit ez látva, szintén tágított. 
A szerbek ezt észrevették, tömegesen rontanak előre, 
a kitűzött magyar lobogó eltűnik és hőseink legna 
gyobb részét az áruló ott hagyja veszni.

A hivatalos adatok után veszteségünk 40 halott­
ból és 100 sebesültből állott.

Ez az eset az egész hadsereg elégületlenségét 
vonta maga után. Bechtold e tette a magasabb intéző 
körökben szintén tudomásra jutott és Perczel nem is 
késett Bechtoldot „hazaárulónak“ bélyegezni; a mire 
az utóbbi leköszönt. A főbb körök siettek Perczel Mór­
nak ezen igaz állítását megcáfolni ; maga Mészáros is 
kijelenté, ha Perczel az árulás szót nem rosszalja, ő 
megszűnt a kormány tagja lenni. Én azt tartom, a főbb 
intéző körüli nem annyira Perczel fellépését rosszalták, 
hanem attól féltek, hogy Bechtold a sereggel elpártol, 
miután a rendelnezésére álló csapatok vezetői majdnem 
nagyobbrészt idegenek voltak, és az ilyféle tett a se­
regnél legkevésbé sem talált volna ellenkezésre, annál 
is inkább, mondom, féltek ellene nyíltan fellépni. 
Utána Mészáros vette át a főparancsnokságot. Ez a 
következőleg szól elődjéről emlékirataiban: „ha talán 
nem is illet egészen reá az árulói nevezet (?) legalább 
annyiban nem volt túlzó, hogy ő maga dicsekedni mon­
datott, mikép rígy intézte mozdulatait, hogy mi se 
váljon belőlök.“ Ezen szavai a volt belügyminiszter­
nek fényesen bizonyítják fentebbi, talán merésznek 
látszó állításomat, most memoirejaiban „megengedi, 
hogy áruló“, azelőtt pedig határozottan tiltakozott az 
ellen !

Szept. 21-én Szt.-Tamás újabb támadásnak nézett 
eléje. Mészáros serege ekkor 10,000 rendes és 15,000 
nem rendes katonából állott; Horváth 14,000 gyalo­
gost, 2000 lovast és mintegy kétszer annyi (?) nem­
zetőrt említ fel; az ágyúk száma 30-ra rúgott.

A szt.-tamási őrség aug. 19. óta nem változott, 
eltekintve attól, hogy Jovánovics Csúrogra ment Tú­
ri a védelmére.

Éjjel két órakor magyar csapataink a köd sűrű 
leple alatt csatarendbe álltak. A főtámadás a nyugati 
(verbászi) sáncokra irányult. Maga Mészáros elől ment. 
Szerb részről azt emlegették, hogy valami szerencsét­
len eset következtében keresi halálát.

Reggel 9 óráig több kisebb támadást intézett az 
erődítmény ellen, de sikertelenül. Azután a csatornán 
veretett hidat és mindenestül átkelve, a péterváradi 
hídnak rontott Az őrség még ideje korán veszi észre 
a veszélyt és mindenki a hídfő védelmére siet. A via­
dal még folyt, midőn hire érkezik, hogy Túria vissza­
verte a támadást és Jovánovics a szorongatott szer- 
bek segítségére siet. így magyarjaink mitsem víhat­
lak ki és a legnagyobb rendben visszavonultak.

Hogy az erődítményt ekkor nem tudták a ma­
gyarok kézre keríteni, oka ennek először is Mészáros 
nem ügyes támadása, mert állítólag csak negyedrészét 
használta volna fel a seregnek; másodszor az, hogy 
a városban a legutolsó ember is tudta a támadási 
tervet. Hogy mily lanyhán küzdött a sereg, kiviláglik 
abból is, hogy összesen csak 20—30 ember hullott el; 
ezek közt gr. Festetich, mint közlegény harcolva.

A szerbek diadalittassága leírhatatlan volt. Még 
most is emlegetik a nagy napot a „dókák“, a kik részt 
vettek a védelemben. Biga vezérüket égig magasztal­
ták s éjfélig folyt a „kóló“, nemzeti táncuk.

Nov. 30-án, midőn valamennyi szerb tábort meg­
támadták a magyarok, Szt.-Tamás őrségét is nyugta­
lanították. Rövid ágyúváltás után mindkét rész bele­
im t a játékba. Ez évben ez volt az utolsó támadás.

Áz idő mindinkább fagyosra fordult, a tél bekö­
vetkezett. Tavaszig az eriidítvény békés napokat élve­
zett ; a lakosság a veszedelemtől már nem is tartott, 
úgy, hogy a sáncokat is nagyrészt behányták.

Január 18-án valamennyi bácskai magyar csapat 
Szegedre vonult téli szállásra.

A bácskai szerb lakosság a magyarok gyenge­
ségének tartotta az elvonulást. Február elsején Szt.- 
Tamás és Kúla lakossága elvtársaival szövetkezve a 
déli, magyar párti lakosságra tört, pusztított s rabolt,

, mig nem Bezerédi Miklós őket széjjel nem verte.
A tavasz nemsokára beköszöntött és az operációk 

I újra mégkezdődtek. Perczel a Bánátot elhagyva, 1849.
; március 26-án Bácskába jött, s látva, hogy a Ferenc- 
! csatorna vonal védtelen, elhatározd, hogy Szt.-Tamást 
j hatalmába keríti.

Március 20-án már Kúla és Kis-Ker körül állott. 
Nem messze tőle volt Bosznics szerb kapitány, és 

I Perczel szándékát sejtve, Szt.-Tamásra sietett és azt 
Sztefánovicscsal együtt a védelemre előkészité. Április
1 éig Bács-Bodrogh vármegyének legnagyobb része 
Perczel kezében volt; azután haladéktalanul fogott

I Szt.-Tamás ostromához.
Perczel 8 század gyalogsággal, 6 század lovas- 

! sággal és 24 ágyúval rendelkezett. Ehhez hozzájárult 
az időközben megérkezett Forget őrnagy 2 század 
gyalogossal, :/2 század lovassággal és 6 ágyúval.

Még mielőtt megkezdődött volna a támadás, Per­
czel a város feladására szólitá fel az őrséget, a mit 
azonban ez főbbjeinek ösztönzésére kereken visszauta- 

j sitott, noha maguk a szerb vezérek is belátták, hogy 
I hogy helyzetük legfeljebb 24 óra hosszat tartható. Á 
I főparancsnokságot a legidősebb tiszt vévé át. Neve 
! előttem, minden kutatás dacára, ismeretlen maradt.
! A nép „sztarac“-nak öregnek hívta. Ez először is lő­

porért küldött, azután Rajacsis patriarchához futárt 
' ágyúkért és segitségért. Mamula őrnagynak megha­

gyatott, hogy Perczelt hátban támadja meg.
Április 2-ka kölcsönös készületek közt múlt el.
3-án megkezdődött az ostrom. Magyar részről 

I egyfelől a hídfő elfoglalását tűzték ki célul; ide sora 
kozott a Perczel Miklós alatt levő dandár, az 1. és 
7. zászlóalj Thurszky vezérlete alatt; továbbá 400 
szegedi önkéntes és egy ágyúüteg. A tartalékot nem­
zetőrökön kivül lovasság és 2 üteg képezé. A másik 
rész Verbász felől támadott. Ide tartozott Gaál vezér­
lete alatt az 5. és 8. honvédzászlóalj 2 üteggel, to­
vábbá a Vata gyalogság.

7 órakor reggel ágyúdörgés jelzé a támadást 
A csapatok egyszerre kezdtek működni. Az ágyúzás
2 óra hosszat tartott. Az első szurony-támadás visz- 
szaveretett. Későbbi támadásnál sikerült a 7. honvéd­
zászlóaljnak a sáncokba törni és az ellenséget sarokba 
szorítani. Ezt a kedvező pillanatot Földváry Sándor 
őrnagy felhasználja s zászlót ragadva a szegedi ön­
kéntesek élén a mellvédet megmássza. Követik őt 
Thurszky és többen. A szerbek most a hídnak tarta-

! nak, de Bach százados őket a 7. zászlóalj 2. századá- 
I val őket feltartóztatja. A szerbeket páni félelem fogja 

el, fut, a ki merre tud; a lőpor-torony is a légbe 
repült és a diadal a magyaroké.

Egy szerb katona, a ki Szt -Tamás elfoglalásá­
nál jelen volt, a szerbek vereségét következőkép oka- 

! dalolja: „A puskaporos-torony felrobbanásánál egy 
I katona ruhája meggyűlt, minek következtében ez a 

csatornába veté magát, A szerbek ezt futásnak vél­
ték és zavarba jöttek". — A valódi ok mégis csak 
hős honvédeink előrenyomulásában keresendő. Egyes 
csapatok a közellevő házakban menedékre találva, 
még folytatták a kétségbeesett támadást, de ezek is 

, csakhamar megadták magukat.
A küzdőtér borzasztó látványt nyújtott. A hidfő 

holtakkal, vonagló sebesültekkel volt tele. A csatorna 
I vérfolyammá változott; felszínét sűrűn födték a holt 

tetemek. Mindenütt a pusztulás tárult a szem elé.
Azalatt a sáncokon is folyt a küzdelem. Gaál 

minden erőfeszítése dacára sem tudott valamire jutni; 
csak midőn a védők látták, hogy a hídfő a magyarok 
kezében van, eredtek futásnak. A város lángba borult 
s a házak kigyulásával az utolsó menhely is meg­
szűnt. Futott is mindenki a merre látott. A hídfőnél 
berontott csapataink a legtöbb utcát elfoglalták, és 
igy a verbászi sáncokról menekülőknek útjukat vágták. 
Gaál őket az 5. és 8. zászlóaljjal megtámadja. Egy 

! részük elhull, mások a csatornán átúszva Kis-Kér felé 
szöknek, de az ott levő huszárainktól levágatnak; mig 
mások a Krivaja (pacséri ér) iszapjában lelik halálukat.

Tömeges fehér nép menekült pópája (papjuk) élén,
I s a katonaság dühe elől ezek sem menekültek volna 
' meg, ha Batthány Kázmér nem siet védelmükre. 2000 

szerb lelte itt halálát, 200 pedig foglyul esett. A 
templom harangjaiból emlékérmet verettek. A hídfő 
és erődítmények lerontattak.

Április 4-én este tudatta Perczel Szt.-Tamás el­
foglalását a Debrecenben székelő kormányzóval.

Április 4. és 5 én a halottakat temették el, 
számra 4—5000-et, és magyarjaink a szerbekre nézve 
oly gyászos emlékű helyet győzve hagyták el.

Hirelr.
! Á Tóth Kálmán-ünnepélyen, melyet Baja városa

e hó 21-én a költő szülőházának emléktáblával való 
megjelölése alkalmából rendez, a Petőfi-társaságot 

, Komócsy József, Szana Tamás, Prém József, Kvassay 
' Ede és Abafi Lajos képviselik. Komócsy József az 

ünnepélyre irt alkalmi ódáját fogja szavalni.

Pályázat. A megyei gazd. egyesület az adai föld- 
mives iskolában egy tanulót akarván kiképeztetni, 
felhivatnak az erre igényt tartók, hogy folyamodvá­
nyaikat szegénységi-, erkölcsi- és elemi tanulmányaik 
sikeres elvégzéséről szóló bizonyitványnyal felszerelve, 
még e hó folyamában nyújtsák be a gazdasági egye­
sület elnökségéhez.

A szabadkai ügyvédi kamara részéről ezennel 
közhírré tétetik, hogy Fehér József ó-kanizsai ügyvéd 
elhalálozása folytán a kamara lajstromából kitöröltetett.

Széchényi Tamás joghallgató, egyéves huszár- 
önkénytes, Széchényi József helybeli törvényszéki el­
nöknek nagyreményű fia, folyó hó 17-én Budapesten 
a huszár tiszti vizsgálatot letette.

Szombaton lesz Falcione Nándor, városi tanácsos 
esküvője a kedves Falcione Milla k. a -nyal.

Kérve figyelmeztetjük a rendőrséget, hogy a 
bajai utón újólag rendszeresített két sétányon a cölö­
pöket szedesse ki. Hiszen akinek jussa volt ott utat 
hasittatni, annak kell, hogy jussa és gondja is legyen 
az utak járhatóvá tételét, forgalmát biztosítani. Egy­
úttal megjegyezzük, hogy a Gertinger-ház melletti ár­
kon való dobogó melletti támaszkodó karfa — ki 
tudja mi utón ? — kitört. Azon mély és széles árkot, 
kivált most, hogy a gymnasium fele is erre fekszik az 
apatini úton, nem szabad egy napig se kellő biztosítás 
nélkül hagyni.

Az alföldi vasútnak f. évi július havi jövedelme 
75454 frt.; egy kilométerre 369 frt átlagos havi jö­
vedelem esik.

Baján közgyámmá egyhangúlag Meskó László 
választatott meg a f. hó lí-én tartott közgyűlésen.

A zombori adóhivatal kerületébe tartozó közsé­
gek III. oszt. kereseti adózói és a nyilvános száma­
dásra kötelezett vállalatok által beadott másodfokú 
felebbezéseket az adófelszólamlási bizottság folyó hó 
24-étől kezdve fogja tárgyalás alá venni.

Vuits István, zentai vasparipázó, a napokban 
Aradról Szegedre ment velocipéden. Az utat egyszeri 
pihenéssel 9 óra alatt tette meg.

A t. közönséghez. Mándoky helyben működő de­
rék társulata igazán megfelel minden méltányos igény­
nek s a látogatás mégis igen kevés pártolásra vall; 
néha a színház majdnem üres. így volt pl. kedden is, 
mikor pedig „uj “ darabot adtak. Ha már színházat 
építtettünk, ne nevettessük ki magunkat. Hogy téli 
évadot ki nem bírunk, az régi dolog; de hogy egy 
hónapig se élhessen meg nálunk a jó szinész, az már 
talán mégis szennyfolt volna a város hírnevén. Kér­
jük kivált a kereskedő, iparos és birtokos osztályt, le­
gyen szives a saját körében és kebelében barátságo­
sabb fogalmakat és nemzetiebb műveltségi érzéket 
terjeszteni. Egyúttal figyelmeztetnünk kell a t. kö­
zönséget, hogy 8 órakor van nyolc óra; tehát aki 
színházba akar menni, ne tegye lehetetlenné a ponto­
saknak az első felvonás élvezetét illetlen későnjárá- 
sával, vagy legalább aki elkésik, ne járjon úgy a 
visszhangos folyósokon s utakon, mintha maga volna 
a színházban. Másoknak kellemetlen nem lenni — ez 
minden illemtudásnak első paragrafusa. Kellemetlen 
ugyan e pár sor is, de tisztünk provokált arra, hogy 
igy nyilatkozzunk.

Hymen. Ehrenberger Emil es. és kir. százados f. 
hó 16-án tartotta esküvőjét dr. Hável József helybeli 
törvényszéki orvos kedves leányával, Bella k. a.-al.

A bajai városi közgyűlés f. hó 11-én tartott ülé­
sében elhatározta, hogy a vasúti indulóbáz részére 
szükséges, mintegy 6000 Q ölnyi területet a vásár­
térből ingyen átengedi.

Az egvörösség, mely a múlt évben oly szokatlan 
erővel lépett fel s oly sok magyarázatra adott okot, 
úgylátszik az idén is állandó dísze lesz a nyugati 
égnek. A herényi astrophysikai observatoriumon már 
augusztus közepe óta a tünemény erősbödése észlel 
tetett, szeptember 14 én este pedig oly intenzitással 
ragyogott, hogy a múlt éviből nem sokat engedett, 
sőt az alak szépségére nézve azt felül is múlta. Kü­
lönben a tünemény egész éven át látható volt kisebb- 
nagyobb mérvben, nemcsak este, hanem a nap bár 
mely szakában, ha a napot kis felleg, folt stb. úgy 
takarta el, hogy a rózsaszínű környezete látszott; 
ilyen esetben a napot környező, nagy átmérőjű ko­
rongot igen tisztán ki lehet venni. Szeptember 14 én 
este közvetlen a nap nyugta után nagy, vöröses 
barna, félkör idomú tünemény mutatkozott finom ró­
zsaszínű szegéllyel, közepén pedig nagy világos szür­
kés köralaku folttal. Legszebb pár perccel 6 óra után 
volt, ezután fogyott erősen, 6 óra 20—25 perckor 
majd egészen eltűnt, 6 óra 30 perek r azonban újra 
kigyuladt az ég s nyugati részének majd egy harmada 
gyönyörű bibor fényű, széles sugaraktól ragyogott, 
melyek mint valami legyező lemezkék terjeszkedtek 
szét s igazán lebilincselő látványt nyújtottak. Pár 
perc alatt sokat veszített a tünemény szépségéből, 
10—15 perc múlva alig jelölte csekély sárgás-vörös 
fény a nap leáldozásának helyét. A tünemény előre­
láthatólag napról-napra szebb s érdekesebb lesz.

A kalocsai érseki uradalom a Baja város alatt 
fekvő Pandur szigeti birtokot 1885. évi október l étől 
3, esetleg 6 évre bérbeadja f. é. szept. 22-én, 500 frt 
bánatpénz mellett.

Szabadkáról a vasparipázók a napokban indultak 
nagyobb kirándulásukra, Újvidékre.

Akiről az Isten megfelejtkezett. Vudrák Deme­
ter 102 évet élt déronyai lakost a napokban reggel 
szobájában felakasztva találták. Nagy életkora dacára 
igen jó testi erőnek örvendett még, olyannyira, hogy 
szép időben rendesen gyalog átjött a hódsághi heti 
vásárra. Itt megivott egy pár pohár bort és ismét 
gyalog hazament még délelőtt. Itt, valamint otthon is 
gyakran arról panaszkodott, hogy a jó Isten ő róla 
megfelejtkezett; mert különben már régen magához 
hívta volna, mint azt az ő pajtásaival tette. Minden 
körülmény öngyilkosságra vall. Az öreg állítólag még 
O-Karavukován született, melynek helyét is alig tud­
ják ma már.

Újvidéken a járásbíróságnál egy irnoki állás be­
töltendő. Pályázati határidő okt. hó 16.

Árverés lesz Sohmer Mária 2400 frtra becsült 
ingatlanai felett okt. hó 12 én Újvidéken.



Vajszkán f hó 11-én az ifjúság Kimnacli Lud­
milla urhölgy nevünnepét sikerült tánc vigalommal 
ülte meg; mégpedig nem zongora, de nem is az erre 
divó tambura hangjai mellett, hanem valóságos cigány 
zenével, melyet 6 szál emberével a bácsi „első banda“ 
produkált (mert kérem ott csak egy banda van, s igy 
minden kétségen felül áll, hogy ez az első). A falu 
szépei örvendetes számmal voltak képviselve. Részt 
vettek az ünnepelten kívül még a táncban : Mihailovics 
Mihály né és Titkovics Wolf Herrn in őnagyságaik, to­
vábbá : Hevessy Berta, Milenkovics Sofia, Hevessy 
Ilka. Milenkovics Amália, Kimnach Tin ka, Heessv 
Izidora, Kálmán Sarolta és Cserveuka Helen úrhöl­
gyek. Másnap reggel a felkelő nap legelső sugarai 
mosolyogtak a lankadatlan kedvvel vigadó társaságra, 
mely még teljes számban „aprózta“ a „ hajnali csárdást“, 
melynek végeztével a zene búcsúhangjai kíséretében 
osztani kezdett. De bezzeg nem oszlott a jó kedv; 
mert még aznap délelőtt a társaság férfi tagjai Mi­
hailovics Mihály körjegyző úr és kedves családja tár­
saságában, melyhez Bácsból mint vendégek csatlakoz­
tak még: Art inger János kedves nejével és Török 
Gyula segédlelkész, kirándulást tettek a szomszéd 
halász-telepre, hol víg dalok és ladikázással percek­
ként múltak az órák, mig elkészült a halpaprikás, 
melynek kitűnő volta a szabad levegő s a ladik-ver­
seny nagy munkája által fellázított étvágy kitűnősé­
gével versenyzett. Letelepedett a társaság a szabad 
ég alatt azokra a primitiv szerkezetű készülékekre, 
miket ott a halászok széknek csi'ifolnak s melynél a 
lábat három s kivételesen négy beékelt cölöp, a íeleő 
részt pt dig egy meglehetős kiméletességgel idomított 
faíuskó képezte. A két legnagyobb efféle monstrum 
asztallá avanzsiroztatott, s körül a társaság tagjai, 
mint megannyi Pythiák „tripos“ aikon elfoglalták he­
lyeiket. Tantalusi pillantásokat vetve a középen elhe­
lyezett két óriási tatáira, mely kezdetlegesség tekin­
tetében semmivel sem állott a művészet terményeinek 
magasabb fokán, mint a fentebb leirt asztalok és szé­
kek. Aki ezek alakjáról némi fogalmat akar szerezni, 
képzeljen magának az edény viágban egy átmeneti 
fajt a medence és teknő közt. De a tulajdonképeni 
figyelmet annak párolgó tartalma vonta magára, mely­
nek illata az egészséges emésztő szervek közt valósá­
gos rebelliót idézett elő. Ennek elköltése után haza­
térve, Mihailov'its körjegyző úr ismert magyaros házi 
gazdai szívességével fogadta a víg társaságot, mely 
kedélyes társalgás, dal és tánc mellett mulatva, csak 
c ti 8 órakor oszlott szét, kinyugodni az egy éj és 
.gy nap kellemes fáradalmait. K . . .

Utazás Belgradba. A magyar királyi államvas­
utak igazgatósága tudatja: Folyó évi szeptember 15 tol 
kezdve Budapest, Zombor, Szeged, Szabadka, Újvidék, 
Pétervárad, Karlóca, Mitrovica, Zimony állomásokról 
Belgrádra s viszont I., 11. és III. osztályú közvetlen 
menetjegyek, valamint Budapest és Zimony egyrészt, 
másrészt pedig Belgrád között II. és III oszt. menet­
térti jegyiek léptettetnek életbe; hasonlólag fog fent- 
nevezett állomások közti forgalomban a podgyász köz­
vetlenül felvétetni. A menettérti jegyek árai Budapest 
és Belgrád közt a II. osztályban 45 frank 10 cent, a 
III-ikban 32 frank 10 cent, Z’mony és Belgrád közt 
a II. osztályban 1 frank, a III-ikban 60 centim A 
budapest belgrádi menettérti jegyek érvényességi tar­
tama 10, a zimony-belgrádi pedig 1 nap. Ezen jegyek 
után podgyász szabadsúly is engedélyeztetik.

Előfizetési felhívás „A jellem-fejicsztés módja és 
eszközei a népiskolában “ című, a Bács tiszavidéki r. 
k. tanító-egylet által 20 írttal jutalmazott pályaműre. 
Jeles pa dagogiai müvek segélyével irta Mák János 
néptanító A munka nyolcadrét alakú 32 oldalra fog 
terjedni és f. é. október utolsó napjaiban jelenik meg. 
Ara 20 kr., mely összeg beküldése után a munka min­
denkinek bérmentve küldetik meg. A tiszta jövedelem 
az „Országos kath. tanítói segélyalap" javára lesz for­
dítva. E müvecskét megrendelni szándékozó m. t. ügy­
felek, az előfizetési pénzt, Mák János tanitóhoz Bács- 
Szt. Tamásra kéretnek küldeni.

Árverés lesz Draskóczy Paulina 1862 frtra b. 
ingatl. felett okt. 23. Újvidéken.

Könyvismertetés. Történet, liturgia, időszámítás 
és hittan az izraelita ifjúság számára. Ez a cime egy 
eléggé csinosan kiállított füzetnek, mely Gross Gusz­
táv tanitó és a Báes-Bodrogh megyei tört. társulat m. 
tagjának szerkesztéséből, mint a Manojlovic féle könyv- 
kereskedés tulajdona, Szenttamáson megjelent. Nem 
foglalkoztunk volna e müvei, ha szerző a füzet címé­
ben ki nem teszi, hogy müvét az ifjúság számára irta, 
te iát tankönyvnek szánta Nagyon rossz véleménnyel 
kellene az izr. tanítókról bírnunk, ha elhihetnők, hogy 
képesek lennének feltételezni tanulóikról, hogy meg­
tudják emészteni azt a rémséges magyar nyelvet, me­
lyen e füzet ke világgá bocsáttatott. Tudjuk jól, hogy 
a nyomdafesték nein jár mindig együtt az irályi sza­
batossággal, de a nyelvnek ily éktelen elferdítésével 
mégis csak ritkán találkozhatunk. Avagy miféle nyelv 
az. melyen a következők megírva vannak : „Többször 
minden lényt özön viz által ki nem irtom“, „ne bán­
kódjatok, hogy engemet eladtátok“, r egy ládácskát ké 
szitett, melyet szurokkal kikente“ (mért nem kike­
zelte?), „a népet a szentföldre sem fogtok vezetni“, 
„a föld ketté hasadt“ (köszönjük szépen!), „készítsd 
rézből egy kígyót“, „egy újkor keletkezett, kik Isten 
csodáit nem látták“, „a mit el nem vihette, feldúlták“, 
„mert csak szeretettel megnyerhető az ember“, „most 
eső bekövetkezett“, „Izrael Istenénél . . . biztosítalak“ 
(bei Gott Israel's!), „megkegyelmezte őket“ (begna­
digte sie), , „pénteken estekor“, „Isten törvényét meg- 
terditeni“. Es igy megy ez tucat számra minden egyes 
oldalon. No az ily furcsa nyelvezetet, azt hiszem a 
tel vidéki tótnál is megmosolyogjuk. Sok helyt a szó- 
í űzési és mondatkötési hibák an nyara kiforgatják az 
értelmet, hogy ember legyen a ki megértse, hogy mit 
akar szerző mondani, mint pl. az ilyenekben: „Pe- 
aachja, Pekach által gyilkoltatott meg, trónra jutván 
elődei hü követője volt“. Tehát meggyilkoltatván, 
trónra jutott. „Jóram fia Achab leányát nőül vette“, 
ebből annyút veszünk ki, hogy Jóramnak fia nőül vette 
A. leányát; pedig dehogy, Jóram maga vette nőül, 
csakhogy szerző ahhoz tartotta magát, hogy Jóram 
sein Sohn, magyarul: fia, Jóram nőül vette . . .; és ez 
igy megy másfél lapon egyfolytában. Ilyenekben sincs

hiány, mint: „A vető mag a földbe fektetik, elrothad 
! (0 és Isten akaratára ui életre támad“. Azt a vég- , 
! to len sok botlást, melyet szerző végül az irás- és pon- I 

tozási jelek ellen majdnem minden sorban elkövet, 
készségesen hajlandóak vagyunk a sajtóhibák rovására 
írni. A mi a művecske tartalmát illeti, habár abhoz 
is sok szó fér, nem akarunk szerzőtől minden érdemet 
megvonni, de ennek birálgatása nem tartozhatik e lap 
keretébe és higyje el szerző, hogy nem is a birálga- 
tási kedv vett bennünket rá, hogy müve ellen felszó­
laljunk, mint inkább azon meggyőződésünk, hogy a 

! tanítónak sokkal inkább kötelessége növendékei nyelv- 
botlásait a legébevebb figyelemmel irtani, semhogy 
megengedhető volna, hogy az ily nyelvezetet még be 
is tanitassa velők. Szerző bizonyára Lmerni fogja 
Goethe ama mondását, hogy a legjobb is csak alig 
hogy jó a gyermekeknek; valamint hogy tudni fogja 
azt is, hogy újabb időben ezt elvként állították fel a 
tankönyv Írására nézve. A jelenkor kórtünetei — 
mondja szerző —- „mint a szú, úgy őrölnek a társa­
dalom testen“ ; no, e kórtünetek közé soroljuk mi első 
sorban a mai időben annyira divatos minden áron 
való Eltűnési vágyat, mely különösen az irodalomban 
kezd grasszálni Nem akarjuk szerzőt is ezzel gyanú­
sítani, de bizonyos, hogy egy idő óta nagyon sok mü 
és különösen sok tankönyv éppen e kórtünetnek kö­
szöni Ephemer becsű létét.

A renteconversio. A Rothschild-consortium a 
még hátralevő 6°/0 magyar aranyjáradékok beváltá­
sára szükséges összegnek megfelelő négyszázalékos 
aranyjáradék aláírására szeptember 22., 23. és 24-ikét 
tűzte ki, ami mellett a consortium a 6°/0-osnak 4°/0-os 
aranyjaradékra való becserélésénél — noha e hó utol­
ján a még be nem váltott ci ml etek okvetlenül félmon­
datnak — oly magas árfolyamot ad, hogy az a 6°/0 
járadék tulajdonosának d/4°/0-nyi kedvezményt nyújt. 
Az aláírás névértékű 124,739,600 o. é. frtnyi 4°/0-os 
járadékra a fentnevezett napokra iratik ki és az alá­
írás úgy a még künnlevő El nem mondott 6°/0 os já­
radék köt vényekkel való kicserélésre, mint készpénzfi­
zetésre történhetik. A 6 százalékos arany járadékkal 
kicserélés ellenében történő aláírásoknak előjoguk van 
teljes összegükben leendő tekintetbevételre. A 4 szá­
zalékos aranyjáradék árfolyama 773/4 százalékba szá- 
mittatik, úgy hogy 100 arany forint névértéknek 155 
es fél birodalmi márka felel meg. A készpénzfizetés 
mellett történő aláírásokra nézve az árfolyam 77 3 , 
százalék ; a mi mellett 1 o. é. forint 2 márkával 
egyenértékűnek számittatik; az aláírásnál az aláirt 
összegnek 5 százaléka biztositékkép leteendő. Az alá­
író az aláírására átengedett kötvény összeget ez év 
október 6-tól kezdve legkésőbb f. é. december 31-ig 
átvenni tartozik.

Színház.
Szeptember hó 15-én, hétfőn a „A kornevilli ha­

rangok“ operett került színre. A sz'nlapot olvasva, nem 
kis meglepetésünkre láttuk, hogy Gáspár apó szerepé­
ben Kövessy fog fellépni. A komikus, a ki már meg­
jelenésével derültségre szokna a közönséget hangolni, 
Gáspár apó szerepében! Nos? — a meglepetést az 
előadás sem oszlatta el. Sikerültebb alakítást Kö- 
vessytől még nem láttunk; már maszkja olyan élethíi 
volt, hogy arcáról le lehetett olvasni a hütelen szol­
gát, a kit a fénylő aranyak rossz útra csábítottak, 
pénzsó várrá tettek. Jelenete, midőn kedves kincse közt 
kotorász, a borzasztó meglepetést, nTdőn turpissága 
napfényre kerül s megőrül, oly természetes v It, bogy 
szinte hideg borzongatott bennünket. — Hunyady 
(Hanry) csinosan énekelt. Bácsné (Szerpolett) szokott 
kedvességgel játszott. Bácskay Julcsát (Z-ermén) hal­
lottuk már jobban is énekelni. A közönség gyér 
számú volt.

Kedden Sandau Gy. vígjáték a „Seigliere kisasz- 
szony vagy: ősök és unokák“ adatott elő. E vígjáték­
ban oly kevés a komikus elem, hogy sokkal jogosab­
ban lehetne színműnek nevezni A mi a vígjáték el­
maradhatni lan kelléke, hogy a bonyodalom komikus 
összeütközéseket szüljön, itt teljesen hiányzik. Akárme­
lyik tragédiában van annyi komikum és komikus alak, 
mint itt. Az egyes szereplőket egészen komoly eszme 
vezérli, dolgukat is igen komolyan végzik. Seiglier 
marquis gőgös, de lánya sorsát szivén viselő úri 
ember. Vaubert bárónét önző céljai vezérlik tettei­
ben Destournelles ügyvéd az egész — már megle­
hetősen elkoptatott themából eiedő esemény lebonyo- 
litója. St amply Bemard ot a boszú vezérli Seigliere 
marquis szalonjában, de elég neki a marquis szép 
lányával találkozni, hogy szivében ez indulat szere­
lemmé nemesüljör. Hogy e vígjáték nem vígjáték, az 
Sandau dolga, de mi az előadást illeti, amire legin­
kább szoktunk lapunkban reflektálni, már az teljesen 
sikerült, s bátran merem állítani, hogy ha ez est él­
vezetet nyújtott a közönségnek, úgy abban sokkal 
nagyobb érdeme van a szereplőknek, mint magának 
a darabnak. Mándoky (Destournelles) alakítása művé­
szi volt. Középszerű tehetség e szerepből monstrumot 
csinált volna ; ő neki sikerült minden jelenetet úgy 
nuamjirozni, hogy sokkal jobban ajánlotta azt, mint 
Sandau megírta. (Szeretnők Mándoky urat valame­
lyik Höhere féle vígjátékban mint intrikust látni.) 
Veressnek (Seigliere marquis), habár nem sikerült sze­
repe némely forduló pontját kellőleg kiemelni, egész­
ben véve jól játszott. Maár Julia (Vaubert báróné), 
Morvay (Stamply Bernárd) routinirozott játékukkal 
nagyban emelték a darab sikerét. Kövessy Ravul sze­
repével úgy- látszik nincs megelégedve, de nincs igaza, 
mert valamelyik ügyetlen segédszinész elrontotta volna 
az illusiót, amit e valóban művészi előadás nyújtott.
A közönség igen gyér számmal volt jelen, s egy csep­
pet sem látszott lelkesüni ; nem akarok e magatartá­
sából következtetést vonni, de gustibus non est dis- 
puuandum!

Szerdán az „Üdvöske“ operett került színre. Az 
előadás sikerét különösen emelték Bácsné (Üdvöske), 
Bácskay Julcsa (Fiamette), Kövessy (fejedelem), Hu­
nyady (Pyppo). Közönség nem nagy számmal volt. DeZső.

Himyban, napfényben.
Nagy sürgés-forgás mindenütt. 
Árnyban s a hol nap fénye süt.
Én úgy látom, hogy* — emberek.
— S emberre alig lelhetek.

Szemök egymásba villan át;
Szórják a lélek sugarát,
Közszellem lángja lobog ott . .

Én csak érdekre gondolok.

A kéz kezet fog . . . lám, mi szép:
Úgy jönni össze s válni szét,
Hogy fellángolnak sziveik ! . . .
— Hidegen hagyja mindenik.

Beszélnek is . . . vájjon miről ?
A haza szent szerelmiről ?
Emberiség eszméiről?
— Csak egy papír »szelvényűről«.

Keresik egymást; célja van. 
Szétválnak; ez se céltalan:
Hajh ! érdek, önzés mindenütt!
— Árnyban s a hol nap fénye süt.

— Kereslek én is, csöndes árny! 
Ligetben s házam udvarán.
Ott: ártatlan madár cseveg.
Itt: ártatlan kis gyermekek.

S légy7 üdvöz, tiszta napsugár,
Mely kis szobámba bejutál,
S beragyogod, mint lelkemet 
A haza- s emberszeretet!

Dömötör Pál.

arnätos.*)
Tekintetes szerkesztő úri

Becses lapjának f. évi augusztus 26-ki 70 ik 
számában egy Bajáról keltezett tudósítás jelent meg, 
melyben bizonyos „Nemo“ többek között a bajai tüz- 
oltó egylet megboldogulandóságáról is megemlékezve, 
annak szervezetét s tisztikarát pellengére állítani ipar­
kodik.

Ezen tendentiosus tudósitásról csak véletlenül: 
— szives figyelmeztetés folytán — szereztünk tudo­
mást, ezért késett eddig válaszunk, melynek becses 
lapjában leendő közlésére egyletünk s saját jóhirne- 
vünk megóvása szempontjából tek. szerkesztő urat 
egész tisztelettel felkérjük.

Annak előrebocsájtásával, hogy akár testületet, 
akár magánegyént, álnév alatt a sajtó útján bántal­
mazni illetlen dolog; ama bizonyos „Nemo“-nak pe­
dig kijelentjük : hogy előadása rosszakat atú rágalom, 
melyet ezennel visszautasítunk azzal: hogy mint lát­
szik „Nemo“ még soha valamely egyletnek tagja nem 
lehetett, másként tudhatná, hogy egyletnek vannak 
alapszabályai, házrendje, azok alapján ellenőrzés 
mellett az egylet ügyét vezeti a tisztikar. Tudhatná, 
hogy azok alapján idegeneknek — másként 
mint vendégeknek — helyük sincs az egy­
letben, nemhogy jogaik lennének és hogy az 
egylet belügyébe derüre-borura kotonáz- 
hatnáuak.

lekintetes szerkeszto úrnak a múlt évi bilance- 
differenciára tett megjegyzésére, hogy az 81 írttal 
nem egyezett, felvilágosításul adjuk : hogy az a sajtó 
alá gyors rendezéssel a leiró hibájából becsúszott té­
vedésen alapszik, melyről az egydet választmánya már 
rég meggyőződést is szerzett. „Nemo“ csak nem tartja 
magát tisztességesebb embernek, mint az egylet egész 
választmánya ?

Baján, 1884. szeptember 8-án.
Kiváló tisztelettel

a bajai önkéntes tűzoltó-egylet tisztikara nevében :
(Dujmovits Istran, $ajiy PJter,

titkár. alelnök.

*' Az e rnv tban közlőitekért nem vállal felelőséget a szerk.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos es kiadó: Bittermann Nándor.

hiedetése£
4915. szám. 
kig. 1884.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye apatini járás szolgabirósága 

részéről közhírré tétetik, miszerint az Ó Sztapár köz­
ségében elhalálozás folytán üresedésbe jött község or­
vosi állomás betöltése céljából a választás ISSE évi 
szeptember hó 25-án d. e. 10 órakor Ó-Sztapár község 
házánál fog megtartatni.

Felhivatnak a pályázni óhajtók, miszerint az 
1873. évi XVIII. t. c. 74. §. és az 1876. évi XVI. t. 
c. 143. §-a értelmében és azon felül a szerb nyelvnek 
szóbeli bírását igazoló okmánnyal is felszerelt kér vé­
ny eiket. bezárólag 1834. évi szeptember hó 22-ig ezen 
szolgabiróságnál annál bizonyosabban nyújtsák be, 
mert később érkező folyamodványok tekintetbe vétetni 
nem fognak.

A betöltendő állomással:
1 600 forint évi készpénzfizetés.
2. Szabad lakás. 2—2
3 40 kr. látogatási díj, s
4. 20 kr. halottkémleiési díj van egybekötve.
Apatin, 1884. évi szeptember hó 11-én.

Ribiczey Béla,
szolgabiró.



3905. szám.

BirtokeMási hirdetmény.
A Bács Bodrogh megye Veprovác község határá­

ban fekvő, 628ß75/iß00 kát holdat tevő kincstári uradalmi 
birtokrészek, az ezen hirdetés kiegészítő részét képező 
részletes eladási terv szerint, 5—10 holdas részletek­
ben és dűlőnként, a kataszteri tiszta jövedelem alapjan 
megállapított és tehát a föld minősége szerint külön­
böző, hol dank Inti 414 ti4 —427.—382.—457.50 269.
378 —148. - 262 60—500.—385.25 -443.—460. -490 30 
499,10 —533 _490 40—499.—161.47 frt becsértékkel szó- 
és Írásbeli nyilvános árverés útján

Veprovácon a községházánál 1884. évi 
szeptember 26-án

délelőtt 9 órától kezdve és esetleg folytatólag a kö­
vetkező napokon a legtöbbet Ígérőnek örök áron fog 
eladatni.

A szóbeli árverés megkezdése előtt írásbeli aján-

dűlőkre,
Az

vagy az egész birtokra.
egyes dűlők becsértéke a következő:

I-ső dűlő 6S23/160n hold......................... 2701 frt
Il-ik , 60789 „........................ 24103

TII-ik „ 491160 .... 9520 „

IV-ik 1261427 „........................  59778 „

V-ik „ 671383 .... 33281 „
Vl-ik „ 70796 .................... 35203

VII-ik 93532 ........................  46626 n

Vlll-ik „ 631465 31476 „
IX ik „ 89250 „......................... 36340 yy

Az
279,028

egész 628073 
frt.

jű00 holdnyi birtok becsértéke

riz írasücii ajariiaiuK uv üios ucl.y c&sci 
kiáltási árnak 10%-át tevő bánatpénzzel ellátandók és 
azok boritékán határozottan kiteendő a tárgy, melyre 
az ajánlat tétetik, továbbá az ajánlatban a megaján­
lott vételár számokkal és betűkkel világosan kiírandó 
és végül az ajánlattevő által kijelentendő, hogy a 
feltételeket ismeri és azok minden pontjának magát 
feltétlenül aláveti.

A vételár tiz évenkinti egyenlő részletekben min­
dig az összes kün levő hátralékok után az árverési 
eredmény jóváhagyása napjától a lefizetés napjáig 
számítandó 6°/0 kamatokkal együtt törlesztendő. — 
A bánatpénz az első részletbe fog betudatni.

A tulajdoni jog telekkönyvi átiratasa csak a vé­
telár teljes törlesztése után fog megengedtetni. Az 
árverési eredmény jóváhagyása napjától a vevő az 
összes adókat és terheket viselni köteles, ellenben 
ugyanazon naptól a föld jövedelme őt illeti meg, s 
ezért a fennálló haszonbérszerződések is azon naptól 
a % evőre ruháztatnak ; a vevőre hagyatván, hogy ama 
szerződés határozmányai alapján a mostani bérlővel 
való viszonyát tetszése szerint, de az eladó kincstár 
közbenjárása és szavatossága nélkül rendezhesse.

Á részletes eladási terv- és az árverési valamint 
a szerződési feltételek Zomborban a m. kir. jószágigaz­
gatóságnál a hivatalos órák alatt bármikor megtekint­
hetők. — Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Zombor, 1884. évi szeptember hó 14-én.

2-1 A m, kir, jószágigazgatóság.

Hirdetmény.
Torontói megye árvaszékének 13537/1884^ árv. 

szám alatt kelt határozattal nyert felhatalmazás il­
letve utasítás alapján alulírott részéről ezennel köz­
hírré tétetik : hogy néhai Szávits Szilárd volt Pádéi 
közbirtokos hagyatékát képező, jelenleg pedig Szávits 
Mária férjezett Dudwarszky Gráborné, kiskorú Szávits 
Glerő, Szilárd és György nevére tulajdonjogilag egyenlő 
arányban telekkönyvezeti, és a pádéi határban fekvő, 
a pádéi 115-ik, 328-ik és 474-ik számú telekjegyző­
könyvben, továbbá a pádéi határban levő és a Barna­
háti 1-ső és 6-ik telekjegyzőkönyvben felvett, és végre 
a pádéi határban lévő és a Peszéri 1-ső és 5-ik telek- 
jegyzőkönyvben felvett összesen 985 (kilencszáznyolc- 
vanöt) holdnyi — holdját 1600 Q öllel számítva 
nemesi birtok, a mely birtok 600 hold szántó, 200 hold 
kaszáló és 185 hold legelőből áll ; a jókarban álló és 
hozzá tartozó úri lakház, magtár, kukorica góré és 
egyéb gazdasági épületekkel együtt, valamint a pádéi 
kisebb királyi haszonvételek mint a fenti ingatlan tar­
tozékainak egy tizedrésze, — a mely összes ingatlanok 
tartozékaival együtt o. é. 130,000 frtnyi, azaz osztrák 
értékű egyszázharmincezer forintnyi becsértékben vé­
tettek fel — ajánlat utján örökáron eladatni fognak, 
azzal hogy az illető venni szándékozók — a fent hi 
vat kozott Torontálmegye árvaszékének 13537/1884. árv. 
szám alatt kelt határozata szerint — köteleztetnek 
ajánlatukat, a felajánlott vételárnak 5°/0-át (ötszázalé­
kát) készpénzben, mint bánatpénzzel támogatva, közvet­
lenül alulírotthoz, mint a kiskorúak gyámjához és pe 
dig bezárólag 1884-ik évi október hó 10-ig bekül­
deni, azon fizetési feltétel terhe alatt, hogy az ajánlat­
tevők között elfogadott és árvaszékileg megerősített 
legtöbbet Ígérő vevő köteles leend az o. é. 85,000 
frtnyi, azaz osztrák értékű nyolcvanötezer forintnyi be­
kebelezett terhek levonása után fenmaradó összeget, 
mint a hátralékos vételárt, bánatpénzének betudása 
mellett, az árvaszéki jóváhagyástól számítandó 15 (ti 
zenöt) nap alatt, különbeni bánatpénzének elvesztése 
terhe alatt, Torontói megye árvaszéke által kijelölendő 
helyre és egyénnek lefizetni.

Kelt Adán, 1884. szeptember hó 8 án.
Dudwarszky Gábor,

ügyvéd, mint néhai Szávits Szilárd örökösei részére 
3—3 árvaszékileg kinevezett gyám és gondnok.

ír
10-1 Friedel Pál
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vas- és fűszerkereskedésében ÄPÄTINBÄN.
A szerb nyelvben jártasok előnyben 

részesülnek.
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Nincs többé fogfájás!
DOM MAGUELONNE főnök a tisztelendő benediktinusoknál Soulacban (Gironde)

52—39
használata által.

Két arany érem, Bruxelles 1883. a legmagasabb kitüntetés. —- Föltalálva 1873. Boussard Pierre prio által. 
1 palack 1., 2. és 4 frt, por 75 kr. és 1 frt, pasta 1 Írt.

■ erősitő, megtartó és egyedül képes a szín visz- 
lu szaállitásara ép úgy a hajnál, mint a szakáll- 

nál, azt hajlékonnyá teszi és növeszti. 1 palack.
j„ jn rYnUrd a haj eredeti színének visszaálli ására,linctlipe 111 U.P. RlCliard, rögtöni siker. 3 frt 1 palack.

kitűnő szer a haj színének visszanyerésére, 2 
vagy 3-szori használatra minden további eljárás 

nélkül előtte vagy utánna.
Eän Iß Phénix II ugyaniizon eredmé; ymint az L sz-> siker 2

Eau 11

Eau de Phénix
nap után.

Gouttes ía ír. "tapsén k0,nyu hasznalat es Glycerine anglaise,kitín5 sz«*bőméi fagyások enen stb.
Főügynökség a nagybani eladásra

Lotion iíjbIé Cephaline, es’""’d 1
Anninalino tnillptl/Í7 Egyedüli szer mindenféle bőrbetegségek , 
ttiilMllliö iUHIuIIIIli kiütések, égések stb ellen.

nagy választéka az ismert angol és francia illat- 
I szereknek.

Piáé fl» dt fiz de Laíiore, ÍST,e5i0bb '”,or’

A. Seguin 3. rue Huguerie Bordeaux.
Raktár Zomborban: Heindihofer Robert és Weidinger S. és Zs uraknál.
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Segédjegyző kerestetik.
Veprovác községben a segédjegyzői állás 

betöltendő; évi fizetés 300 frt, illet: 100 frt és 
200 írtért a közs jegyzőnéli teljes ellátás; ezen­
kívül a kisebb magán munkálatokért! díj-jövede­
lem; a képesítésről és jelen alkalmazásról! bi- 
bizonylatok alulirthoz e hó végéig beküldendők. 
— A magyaron kívül a német nyelv bírása is 
megkivántatík.

Veprovácon, 1884. szeptember 7-én.
3—3 Sányi J-ózsef,

közs. jegyző.

3752. szám.

Birbhliiási hirdetmény.
A Bács Bodrogh megye Keresztár község hatá­

rában fekvő, 977 1061/160o kát. holdat tevő kincstári ura­
dalmi birtokrészek, az ezen hirdetés kiegészítő részét 
képező részletes eladási terv szerint, dűlőnként, a ka­
taszteri tiszta jövedelem alapján megállapított és tz-hát 
a föld minősége szerint különböző, holdanként! 236 71—
229.„„-189
3l0i

31 -130 46 197.42—254 7S 241 13 -232 50-
•30463-29956-283.C7-274.85-29659-244„z - 

256.68—272.33—271.17 és 223 41 frt becsértékkel Írásbeli 
nyilvános árverés utján
Keresztáron a községházánál 1884. évi 

szeptember 25-én
délelőtt 9 órakor a legtöbbet ígérőknek örök áron fog 
eladatni.

Az egyes dűlők becsértéke a kö\
I-ső dűlő 60975/ hold . . . 14.347 forint

Il-ik yy
501585

yy 11,695
III-ik n 5Q1422 v . . . 9,634
IV-ik v 501065 6,610
V-ik n 501°4Ó 10,000

Vl-ik yy 501429 12.966
Vilik 51811 12,626

VIII-ik 501016 n • • • 11,773
IX-ik yy 50519 «... 15,615 .
X-ik v 5QH99 15,460

Xl-ik 51600 n . 15,390
XlI-ik n 51772 14,573

XI Ilik yy
5 [258 r - . . 14,062

XlV-ik yy 51 442 15,210
XV ik 51177 . . . 12.473 „

XVI-ik n 501113 13,014
XVII ik 5010£4 13,803

XVIII ik 51562 13,925
XIX-ik 5ü982 11,308

Az egész 9774061/ 1600 holdnyi birtok becsértéke

etkező:

244,484 forint.
Az írásbeli ajánlatok 50 kros bélyeggel és a ki­

kiáltási árnak 10°/0-át tevő bánatpénzzel ellátandók és 
azok borítékán határozott an kiteendő a tárgy, mely’ í 
az ajánlat tétetik, továbbá az ajánlatban a megáján 
lőtt vételár számokkal és betűkkel világosan kiírandó 
és végül az ajánlattevő által kijelentendő, hogy a fe1 
tételeket ismeri és azok minden pontjának magát fel 
tétlenül aláveti.

A vételár tiz évenkénti egyenlő részletekben 
mindig az összes kün lévő hátralékok után az árverési 
eredmény jóváhagyása napjától a lefizetés napjáig szá­
mítandó 6% kamatokkal együtt törlesztendő. — A 
bánatpénz az első részletbe fog betudatni.

A tulajdoni jog telekkönyvi átíratása csak a vé­
telár teljes törlesztése után fog megengedtetni. Az 
árverési eredmény jóváhagyása napjától a vevő az 
összes adókat és terheket viselni köteles, ellenben 
ugyanazon naptól a föld jövedelme őt illeti meg, s 
ezért a fennálló haszonbérszerződések is azon naptól 
a vevőre ruháztatnak ; a vevőkre hagyatván, hogy ama 
szerződések határozmányai alapján a mostani bérlővel 
való viszonyukat tetszésük szerint, de az eladó kincs­
tár közbenjárása és szavatossága nélkül rendezhessék.

A részletes eladási terv- és az árverési valamint 
a szerződési feltételek Zomborban a m. kir. jószágigaz­
gatóságnál a hivatalos órák alatt bármikor megtekint­
hetők. — Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Zombor, 1884. évi szeptember hó 7-én.
2—2 A m. kir. jószágigazgatóság.

ti „ELEFAIT“ megnyitása
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint a jó hírben álló

„Elefánthoz“ címzett szállodát és kávéházat Zomborban
átvettem, s az összes helyiségeknek alapos Újítása, elegáns s kényelmes berendezése után, augusztus 2-áll megnyitottam.

Kitűnő konyha, legjobb italok és pontos szolgálat által iparkodni fogok a n. é. közönség minden igényeinek 
megfelelni.

A n. é. közönség jó indulatába ajánlja magát mély tisztelettel

HORVÁTOVITS STIPÓ
vendéglős-

10_io ggy A szálloda társaskocsija minden vonathoz közlekedik.
Zombor, 1884. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


